

ДЕЛУ ВРЕМЯ



У нас очень мало времени для того, чтобы внедрить современные технологии и сделать нашу продукцию конкурентоспособной.

Нино ЗАМБАХИДЗЕ
председатель Ассоциации фермеров Грузии

2014 год для Ассоциации фермеров Грузии оказался довольно плодотворным. Хочу отметить, что она стала еще более крупной – в нее вступили десятки новых членов, что, понятно, сделает ее работу еще более эффективной. Ассоциация была активно включена в разработку различных сельскохозяйственных проектов, а также законодательных инициатив. Для нас важен каждый фермер, поэтому мы стараемся учитывать мнение каждого из наших членов, и таким путем приходим к единому решению.

В 2014 году произошло важное событие, которое будет способствовать развитию в стране сельского хозяйства и росту узнаваемости грузинской продукции – Грузия и Евросоюз подписали Глубокое и всеобъемлющее соглашение о свободной торговле, которое открыло для грузинской продукции двери европейского рынка. Приведение предприятий в соответствие с европейскими стандартами уже начато, и, надеюсь, в ближайшие годы будет достигнуто то, что грузинская продукция будет полностью удовлетворять стандартам ЕС. Достичь этого будет непросто, но члены Ассоциации к этому готовы, они понимают, что потребуется много усилий.

ПРОБЕЛЫ ОБРАЗОВАНИЯ

С гордостью хочу отметить, что у грузинских фруктов действительно есть все предпосылки для того, чтобы занять свое место на европейском рынке. Проблема не в качестве грузинских фруктов, а в образовании наших фермеров. Но это обычное явление в условиях, когда страна на протяжении лет претерпевает стагнацию, и сельское хозяйство не развивается. В реальности у нас очень мало времени для того,

чтобы внедрить современные технологии и сделать нашу продукцию конкурентоспособной. Проблема фермеров в том, что их земельные участки раздробленные, каждый из них ухаживает за своим и не понимает, что ухаживает неправильно. Между прочим, с нами часто связываются коллеги из Украины, России и просят продать им фьючерсы, точно сказать, какой урожай мы ожидаем и сколько сможем продать, но у нас об этом нет представления. Мы этого не знаем, как и того, какого качества будет урожай. Большинство наших фермеров поступает так: какие препараты использует сосед при уходе за своим садом, такие использует и он сам, что часто бывает неоправданным. У большинства наших фермеров нет современного образования, знаний, и они работают дедовским методом. Поэтому их урожай не сможет соревноваться с урожаем европейских фермеров ни визуально, ни по другим характеристикам. Современные фермеры во всем мире используют абсолютно иные методы, и если мы учтем международную практику, то не будем ни в чем отставать от других. Да, иностранный фрукт красивее, а наш вкуснее, однако можно и объединить эти два качества.

Люди, которые должны были быть фермерами, сегодня стоят на рынках, поскольку не считают сельское хозяйство прибыльным бизнесом.

Если не будет создано больше консолидационных центров и перерабатывающих предприятий, мы окажемся перед теми же проблемами, которые у нас были в связи с цитрусами и виноградом на протяжении многих лет.

Не могу сказать, что результаты этого соглашения предприниматель увидит скоро, поскольку им должны соблюдаться все требуемые ЕС нормы и стандарты, но, думаю, в долгосрочной перспективе это будет иметь очень позитивные результаты. Хорошо производить продукцию высокого качества для того, чтобы стать на рынке конкурентоспособным. Возможно, что после подписания Грузией Соглашения об ассоциации в страну войдет много инвестиций. Наряду с ростом инвестиций возрастет и приток туристов. Соответственно, увеличится и потребление продукции первичного производства, и фермер поймет, что это становится очень важным. Кроме того, возможно, многие увидят, что вследствие индустриализации страны им трудно конкурировать с другими предприятиями, пройдут профессиональную переподготовку, трудоустроются в другой сфере и не будут зависеть от самопроизводства. DCFTA даст возможность создания в регионах страны множества различных предприятий. Соответственно, там будут созданы новые рабочие места, и сократится миграция. К сожалению, люди, которые должны были быть фермерами, и у которых есть ресурс для этого, сегодня стоят на рынках, поскольку не считают сельское хозяйство прибыльным бизнесом. Правильно поданная информация позволит им увидеть перспективу новых процессов.

ПЯТИЛЕТКА НА СТАНДАРТ

С 1 января 2015 года стало обязательным внедрение на предприятиях Системы анализа рисков и критических контрольных точек (Hazard Analysis and Critical Control Point – HACCP). Первый и главный вопрос, который нужно решить – это финансовые средства. Внедрение стандарта отслеживания HACCP обходится в 15 тыс евро, и это в том случае, если предприятие уже существует. Тем бизнес-операторам, которые изготавливают продукцию кустарно либо в домашних условиях, потребуется большая сумма – сначала они должны обустроить предприятие в соответствии со стандартами, а затем уже внедрить отслеживание критических контрольных точек. Мелкие фермеры сделать этого не смогут. Впрочем, у них есть выход – мелкие фермерские хозяйства должны объединиться в кооперативы. Изыскание финансового ресурса, необходимого для учреждения кооператива, возможно несколькими путями – посредством неправительственных организаций, государственных проектов либо проектов, финансируемых ЕС. Благодаря таким программам у мелких фермеров есть возможность объединиться и создать предприятие в соответствии с современными стандартами.



Проблема фермеров в том, что их земельные участки раздробленные, каждый из них ухаживает за своим и не понимает, что ухаживает неправильно.

Хочу подчеркнуть тот факт, что для внедрения вышеупомянутого стандарта у нас есть срок до 2020 года. Внедрения HACCP наряду с Евросоюзом требует и осведомленный потребитель, который заявляет, что поскольку он платит за такие продукты высокого риска, как мясо и сыр, довольно высокую цену, то вправе, как минимум, иметь гарантию безопасности продукции.

Из событий последнего периода в стране видно, что заинтересованность властей в развитии сельского хозяйства и непосредственно фермерских хозяйств высока. Хочу отметить, что в I половине 2014 года в Грузии началась регистрация сельскохозяйственных кооперативов. В рамках проекта «Дешевый кредит» в минувшем году открылся ряд новых предприятий, еще немало были полностью перевооружены и оснащены новыми технологиями.

В условиях правильной поддержки развиваются как существующие хозяйства, так и начинающий бизнес. Именно малые и средние аграрные предприятия обеспечивают эффективную занятость сельского населения и его экономическое благоустройство.